I. megoldas. Tegyiik fel, hogy a golyot a C' pontbol 16tték ki, és az a tovabbiakban az e egyenes mentén halad.
Mi ettdl az egyenestdl 5 m tavolsagra levé A pontban allunk.

Els6 kérdésiink, amit megvalaszolunk az, hogy a golyé melyik B tartézkodéasi helyérdl indul ki az a hanghullam,
amit elGszor hallunk meg. Jeldljiik a golyo sebességét v-vel, a hang terjedési sebességét pedig c-vel. B pontot ugy kell
meghataroznunk, hogy a CB + BA tutszakasz befutdsahoz sziikséges id6 a lehetd legkisebb legyen. A minimumfeladat
megoldasdhoz az optikdban tanultak lesznek segitségilinkre.

Tegyiik fel, hogy az e egyenes optikailag kiilonb6z6 két kdzeget valaszt el. C' pontbdl az egyik optikai kdzegben v
sebességgel fénysugar indul, mely B pontnal a masik kozegbe ér, ahol ¢ sebességgel folytatja utjat. Hol kell megva-
lasztanunk a B pontot, hogy a fénysugar az A pontba jusson? Nyilvan ott, ahol a két kiillonb6z6 kézegben megtett ut
befutasahoz a legrévidebb id6 sziikséges. Lathatd, hogy a B pont meghatarozasa mindkét esetben azonos feladat, azaz
a fénysugéar ugyanott torik meg, ahonnan az elsé hanghullamot meghalljuk.

N

B pont helyzetét legegyszertibben a fénytorés alapképletébsl kaphatjuk meg:

siny v

sina ¢’
Jelen esetben v = 90°, igy sina = ¢/v. A példa adataival
sina = ¢/2¢= 0,5, o =30°.
Mig a hanghullam megteszi a BA utat, addig a golyé D pontba jut, mégpedig kétszer akkora utat megtéve, azaz
BD =2BA;
ebbdl pedig rogton kovetkezik, hogy ABD haromszog derékszogi, és hogy
AD =2AP =10 m.

Tehat amikor az els6 hangot halljuk, a goly6é 10 m-re lesz t6liink.
Mészdros Gyorgy (Budapest, Piarista g. IV. o. t.) megoldasa alapjan
II. megoldas. A puskagolyo athaladésakor minden pontban gémbalakban terjedé hanghullamokat kelt. Ezen

gémbok burkold felszine egy kupot képez, mely a hanghullamok egy adott pillanatban elért legnagyobb tavolsidgat
adja.

Mikor a hang a B kozéppontbol ct sugara gomb felszinére jutott, a 16vedék 2ct tavolsagra van B-t6l. Ugyanitt van
az emlitett kip csticsa is. Igy a kap nyilasszoge, o eleget tesz a

sina = ct/2ct = 1/2 feltételnek.

A hangot nyilvan akkor halljuk meg, mikor a kuppaldst A pontba jut. Ekkor a kap cstcsa D-ben van, ADP< = «,
sina = 1/2. Igy a = 30°, azaz 2PA = AD, mint az el6z6 megoldasban.
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